

昔日“烂河滩” 今日“生态园”

本报通讯员 李 潇 何 昕 崔海飞 孔 佩

金秋十月,闻着金桂的清香,沿着波光粼粼的商南县清油河漫步至洞场村,绿树掩映下的村落如一幅画卷:干净的柏油路,错落的农家小院,别致的凉亭,路边悠闲散步的老人……

如今,天蓝水清的洞场村美景如画,迎来自远方客,迷了游人眼,醉了游人心。然而,这样的美丽并非偶然。“以前这里是乱河滩,杂草丛生,夏天蚊虫、苍蝇多,时常闻到一阵一阵的臭味。农户门口杂草乱堆,卫生差。”说起洞场村翻天覆地的变化,洞场村村民郭娟感慨颇深。

近年来,洞场村按照清油河镇“一山一河一路”发展流域经济总体规划,以“两改两转三促进”为抓手,实现了昔日“烂河滩”到今日“生态园”的完美蝶变。

从“一处美”迈向“一片美”

远山如黛,近水似玉。如镜水面上,倒映着绿树青瓦白墙以及那淡淡的落日余晖。一叶扁舟划破水面的宁静,欢声笑语回荡在绿水青山间。

“哥哥面前一条弯弯的河,妹妹对面唱着一支甜甜的歌……”10月26日,游客高女士高兴地在竹筏上一边唱着歌,一边用手机录着视频。她说:“周末没事,就带着孩子们来这儿游玩,品一下农家菜,体验山水田园的味道。”

今年以来,为进一步打造秦岭全域旅游经济带,清油河镇实施了洞场至后湾旅游环线建设项目。该项目投资600多万元,路总长2.51公里、路面宽5.5米,铺设沥青路面。项目的建设实现了洞场至后湾的“外循环”,同时实现了两岸“内循环”,有效解决旅游高峰期道路拥堵和群众出行不便难题。全面践行“小厕所、大民生”的发展理念,党员干部分片包抓、因户施策,完成改厕15户,新建公厕1座。启动老旧房屋改造,拆除废旧房屋3间,改造房屋7户21间;硬化连户路800米,修建拦河坝3处、凉亭1座、吊桥1座,全面提升基础设施及公共服务水平。新修挡墙石摆1300米,建设“口袋公园”2个,改扩建庭院花园10个,发展庭院经济建设小菜园10个,栽植景观树木200多株,清理河道1.6公里,提升了乡村品质,扮靓了乡村“颜值”。

郭娟说:“我们村变化非常大,水泥路变成了柏油路,修建了凉亭、花坛,环境越来越好了,空气也变得很清新,每天来这儿游玩的人也多起来了。看到村里的环境变化如此之大,我打心底感到高兴。”

“在人居环境整治方面,我们进行了区域划分,进一步夯实了责任,村民自觉维护环境卫生的积极性也提高了。现在,

我们村的村容村貌发生了翻天覆地的变化,大家也都很满意,我们村‘两委’班子干工作也更有动力了。”洞场村党支部书记刘军说。

蓝天白云相映,绿水青山环绕。洞场村的蝶变,不断提升了人们的获得感、幸福感、安全感。

从“环境美”迈向“产业美”

美丽乡村不是单纯改善乡村环境。洞场村立足自身优势,按照布局区域化、品种多样化、园区规范化、经营产业化的定位,依靠龙头牵动、示范带动、效益驱动和行政推动,茶产业规模逐年扩大,产品质量逐步提升,群众收益日益增加。目前,洞场村累计完成1300亩高品质茶园建设,为周边群众提供种植、除草等岗位,解决就地就近就业220多人次,使“小树叶”成为助农增收的“黄金叶”。

“这个茶园建得好,在家门口就能挣个零花钱,不仅增加了家庭收入,还能休闲娱乐。过上了这么舒适的日子,我们咋能不开心呢?”村民陈金梅谈到这些,尽是满满的自豪感。

洞场村聚焦商南县“生态茶城”建设目标,结合集体经济合同清理规范工作,全面摸清“三资”底数,成立以茶产业发展为主的新业态公司1家,新建茶叶基地230亩,对已建1100亩茶叶统一管理;对集体经济酒厂进行打造升级,加大高、中、低端系列酒产品开发力度,实现年产白酒1.5万公斤。同时,还建有西瓜大棚5个、红仁核桃基地800多亩,可以带动近200户群众增收。目前,该村集体经济年收入突破25万元。

走进洞场村“大房人家”农家乐,古色古韵风格的房屋建筑映入眼帘,庭院里的环境干净整洁,屋里的桌椅摆放整齐。厨房里忙得热火朝天,大锅里的菜肴飘香四溢;土豆粉煎饼炒腊肉、手工石磨豆腐、特色豆腐花、香煎高粱饼、农家土鸡蛋、清炒各种时令蔬菜……客人们一边品尝美食,一边谈笑风生,呈现出一派悠闲自在的农家生活景象。

“这个农家乐是今年8月份建成营业的,目前属于洞场村集体经济。村上依托独特的地理环境优势,通过对闲置老宅的修缮开发,积极鼓励周边农户大力发展各种季节蔬菜、养殖林下鸡鸭等,与农家乐建立长期合作关系,努力实现双赢局面,不断让村民富起来、村集体经济强起来。”刘军说,“下一步,村上积极探索将闲置农房利用作为农村产业融合发展的切入口,让‘农房变客房、创意变生意、农品变商品’,走出一条‘民宿经济’产业链丰富的

乡村振兴之路。”

随着村集体经济和特色产业的做大做强,清油河镇洞场村党支部的组织力、凝聚力、号召力大幅提升,村干部干事的积极性、主动性也逐渐提高。

从“外在美”迈向“内涵美”

“现在老年人有需求,村上的党员干部第一时间就上门帮忙代办,服务特别贴心。过去办事是‘电话找人’或者预约,现在是‘一站办理’,太方便啦!”村民杨彩霞用质朴的语言为洞场村的干部点赞。

近年来,洞场村围绕“治理有效、充满活力、和谐有序”的乡村治理工作目标,依托新时代文明实践活动的开展,积极建设“百姓说事点”,聚焦解决“向谁说”“怎么说”“说什么”“怎么办”重点问题,开出了一张张“便民清单”,不断深化农村基层组织建设,探索建立基层群众自治机制。通过实施“一约四会”的管理模式,不断提升基层组织的服务能力、服务水平和服务质效,努力打造共建共治共享的乡村治理新格局,以“微治理”点亮群众“小幸福”。

“以前大家都不爱说、不想说,现在越来越多的人愿意说、喜欢说,关乎村里发展的大事、影响和谐的难事、大家心中的心事、乡风文明的好事,有了‘百姓说事点’这个平台,大家也能参与村里的管理和决策,群众的抱怨声和不满声也少了。”刘军说。

一村和谐风,满目幸福景。如今,一处处看得见的变化,一项项实打实的举措,一幕幕贴心的服务,让洞场村以独有的方式,正从“外在美”迈向“内涵美”,让这个美丽的乡村焕发出更加盎然的生机与活力。

从“乡村美”迈向“生活美”

在洞场村的商洛市非物质文化遗产项目代表性传承人宋伟的“奇石”加工厂内,只见他在打孔机、打磨机等机器的帮助下,将一块块普通的石头雕琢成了花盆、砚台、笔筒、鱼缸……美轮美奂的工艺品让人爱不释手。如今,这些产品的价格也上涨了十多倍,甚至有些价值不菲,且供不应求。

宋伟的房前屋后也成了“奇石收藏馆”,室内陈列着大大小小、形态各异的石头,黄蜡石、蛤蟆豆、长江红碧玉、文字石、图案石等摆件应有尽有,琳琅满目,让人眼花缭乱。因为宋伟热爱收集纯天然石头,并钻研石头手工艺制作,既成就了自己也帮助了别人。在宋伟的帮助下,许多本地、外地爱好者通过抖音短视频联系上他。从2017年到现在,先后10多人向宋伟拜师学

艺,也都纷纷靠着石头走上了发家致富的道路。

乡村振兴,乡风文明是保障。洞场村依托清油河千年古镇的文化底蕴,不断加强农村精神文明建设,以文化人、以风化俗、以德润心,推动乡风民风更美、人居环境更优、文化生活更丰富,形成了乡风淳、乡村兴的生动局面。

“村上把我这事迹贴到村级荣誉榜上,让全村人都学习,我感觉自己啥都没做,就成典型了,有点不太好吧!”村民张爱荣谦虚地说。

张爱荣孝顺老人、尊敬长辈、夫妻和睦、睦邻友爱,用实际行动传递着正能量,被洞场村村民称赞。

近年来,洞场村不断探索文明乡村新路径,坚持以乡风文明之“魂”引乡村振兴之“路”,着眼于村民的生产生活特点,从良好行为习惯养成和价值观念普及入手,培育文明和谐的乡风民风,深入开展各类文化活动。村上通过举办“好婆婆”“好儿媳”“最美家庭”、移风易俗等活动,引导人们修身律己、崇德向善、礼让宽容,自觉践行社会主义核心价值观,扎实推进农村精神文明建设,文明新风吹进百姓心间,成为推进乡村振兴不可或缺的“软实力”。

清油河镇党委书记赵华锋说:“一枝独秀不是春,百花齐放春满园。清油河镇将以‘一山一河一路’为依托,以‘建设宜居宜业和美乡村’为目标,坚持‘点轴驱动、精品串联、辐射全域’理念,深入挖掘历史文化、红色文化资源,通过资源共享、联合共建的方式,积极发展休闲观光、旅游康养、生态种养等业态,推动生态绿色价值转化,以好山好水、乡土文化等资源禀赋撬动乡村旅游发展,全面建设‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’的和谐美丽新乡村。”



洞场村民宿



△商洛市非物质文化遗产项目代表性传承人宋伟在展示工艺品



△洞场村农家乐



▽洞场村夜景



洞场村秋景

生态城市全民共建 美好商洛你我共享

商洛市生态环境局 宣